

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRATIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 lei
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru autorități, instituții și
întreprinderi 500 lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

In editorialul său „Dreptatea” se ocupă de „Noi forme de speculație”.

Se pare că programul „statului jărănesc” nu este încă complet stabilit ci mai caută noi forme...

Alarma graniței de Vest

Colonizarea regiunilor de frontieră cu foști luptători ai Războiului de întregire a fost și rămâne o fericită și nobilă idee a inițiatorilor ei. Insumă în ea două patriotice feluri: o meritață răsplădată celor ce au luptat pentru așezarea țării în hotarele ei de azi și o bună pavăză pentru apărarea acestor hotare.

Ori și cât de nobilă ar fi însă o inițiativă, ea se transformă în simplă mascaradă, dacă punerea ei în aplicare nu e așezată pe stâlpii care să-i asigure îndeplinirea scopurilor pentru cari a fost creată.

Am arătat menirea sfântă a colonizării regiunilor de frontieră cu foști luptători. Strălucirea ideii e întunecată de cei mai negri nouri ai realității.

O știre din Satu-Mare strigă, în numele frontierei de Vest, nepăsarea dureroasă a unei guvernări pierdute în lăcomia de a-și face reclamă din propriile păcate.

La granița de Vest, — unde cunoaștem prea bine valul sălbaticiei uri ce suflă în trâmblaia revizionismului unguresc — coloniștii, foști luptători, au început să-și vândă pământurile! Cui? E ușor de înțeles, când dedesupturile celui ce vinde, sunt prea bine cunoscute. Ne voia caută totdeauna pe cel ce dă mai mult. Și'n felul acesta zidul de apărare a hotarelor țării e spart și lăsat trecătoare dușmanilor tocmai de către cei ce au luptat pentru trasarea

hotarelor de azi ale României întregite.

Dureros! . . .

Dacă statul a ajuns la fericita idee de a-și asigura frontierele prin colonizarea foștilor luptători, tot el era dator să dea acestora toată posibilitatea și siguranța durabilității eșezării gospodăriilor acestora în regiunile unde ei aveau să formeze digul de apărare împotriva valurilor furtunoase de peste hotare. Și numai motive bine statornicite să dea drept colonistului să părăsească gheața și gospodăria primită gratuit din partea țării. Iar în acest caz darul să se reintoarcă în posesia celui ce l-a dăruit, pentru ca din nou să poată fi dat celui chemat și vrednic de el.

Alarma graniței de Vest e însă prea îngrijorătoare. Pământul dăruit de țară apărătorilor ei, — în felul cum se practică la Satu-Mare — poate ajunge prea ușor în stăpânirea dușmanilor țării, cari dându-și seama de importanța lucrului, vor face de sigur eforturi de a cuceri cât mai mult din ceea ce cedează nepăsarea românească!

Și atunci?!

Vom sparge zidurile Troiei, pentru ca dușmanii să aibă locul liber pentru împingerea în cetate a istoricului cal.

Ori, nu acesta e scopul colonizării frontierelor cu luptători cari au luptat și s-au jertfit pentru așezarea lor!!

Personalități ardeleni

Comemorarea lui Partenie Cosma.

I.
Comemorările fruntașilor vieții noastre publice, cari au activat decenii de-arândul în mijlocul poporului românesc lăsându-ne ca moștenire înfăptuirii neperitoare și îndrumări prețioase, sunt nu numai o binevenit prilej de recunoștință pioasă, dar ne oferă și clipe de profundă meditare asupra luptelor purtate în vremuri de cruntă opresiune pentru păstrarea conștiinței naționale și a bunurilor materiale și spirituale moștenite de la moștrămoși.

Evocarea personalității lui Partenie Cosma — dela a cărui naștere s'a împlinit un veac — în cadrul serbărilor comemorative desfășurate Duminecă trecută la Sibiu, ne-a oferit acest înpresionant prilej. Reprezentantii celor trei așezăminte vechi naționale ardeleni: Metropolia ortodoxă română a Ardealului, institutul de credit „Albina” și Asociațiunea „Astra” ne-au zugrăvit Dumnezeu în coleri vii rolul important cultural, economic, bisericesc și politic, pe care l-a avut Partenie Cosma în viața publică a Ardealului evidențind cu deosebire talentul său de organizator, curajul de-ași spune cu

toată sinceritatea părerile sale și spiritul său prevăzător în toate acțiunile publice ale Ardealului.

Erau de față la aceste serbări comemorative, pe lângă o mulțime de popor, tot ce are Ardealul mai ales în frunte cu reprezentanții guvernului, cu Mitropolitul Ardealului și cu fruntașii vieții noastre culturale, politice și economice. După parastasul solemn oficiat în Catedrală de I. P. S. Sa Mitropolitul Dr. N. Bălan cu mare asistență, publicul numeros s'a îndreptat spre cimitirul orașului unde s'a oficiat o scurtă slujbă de pomenire, după care directorul general al „Albinei” dl Vătășan a vorbit în numele institutului „Albina”.

După masa luată la restaurantul Bulevard, a urmat festivalul comemorativ în aula Academiei teologice, cu care prilej Mitropolitul Dr. Bălan a elogiat memoria marelui dispărut, schițând în cuvinte impresionante personalitatea și activitatea lui Partenie Cosma ca îndrumător și organizator al vieții noastre naționale:

„Intre bărbaiții aleși — a spus I. P. S. Sa — pe cari l-a ridicat

Dumnezeu în mijlocul neamului nostru în jumătatea a doua a veacului trecut, par'că anume pentru a-l pregăti pentru ziua Unirii celei mari ce se apropia cu pași repezi, Partenie Cosma ni se înfățișează ca o personalitate bine precizată în originalitatea și în însușirile ei, destinată să îndeplinească o operă în care nu știu dacă ar fi putut fi înlocuită de cineva...

„Numai așa a putut să joace un rol așa de însemnat și de binefăcător în viața noastră națională, bisericească, culturală și economică, ajutând la întărirea și luminarea neamului nostru pentru a fi în stare să l-găsească pregătit Unirea dela 1918”.

Au mai luat cuvântul preamărind memoria celui dispărut, căruia i-a fost dat să vadă a-vea în făptuită întregirea neamului, d-nii: dr. Ilie Beu, dr. Bologa, dr. Aurel Vlad și Ion Lapedatu, după care serbarea comemorativă a luat sfârșit.

Pentru a evidenția și mai bine activitatea multilaterală a lui Partenie Cosma, vom lăsa să urmeze la locul acesta câteva date despre activitatea lui ca gazetar și scriitor politic, iar în numărul viitor despre activitatea sa ca deputat în parlamentul maghiar:

Cu ziaristica s'a ocupat Partenie Cosma încă din tinerețe. A redactat ziarul „Concordia” din Budapesta, colaborând în același timp și la o foaie umoristică a studenției universitare române, în care își plasa spiritele și epigramele, de multe ori aspre și picătoare, la adresa politicianilor zilei. Numeroase articole de ale sale, de importanță, privitoare la chestiunile dela ordinea zilei: politice, bisericești și culturale, precum și articole polemice au văzut lumina zilei în „Telegraful Român” și în alte ziare românești.

În „Revista Economică”, a dat publicații mai multe articole judicioase: de combatere și polemice cu presa maghiară și de critică a unor acțiuni, după convingerea sa, greșite și păgubitoare, pornite de cercurile noastre superioare bisericești. Amintim între aceste articole: „Idolul de aur în biserică și în sinoade” și „Incompatibilitatea și nepotismul la bănci”.

Dintre publicațiile sale au apărut în broșură: „Regalarea de posesiune în Transilvania și părțile unghurene”, apărută în 1880, în Tipografia Arhidiecezană, Sibiu, broșură ce se ocupă cu chestiunea urbană, în care Partenie Cosma, trecea drept o somitate recunoscută de cercurile juridice din țară, românești și străine. Mai este de amintit broșurica „Răscoala jărănescă în România”, apărută la 1907, tot în Tipografia Arhidiecezană.

În aceasta Partenie Cosma, cu francheța ce-l caracteriza, face o aspră critică a felului greșit cum s'a înfăptuit la 1864 improprietărea jărănului clăcaș în România, condamnat a rămâne și mai departe, tot sclavul foștilor săi stăpâni. I s'a dat puțin pământ pentru bani, dar nu i s'a dat și puțința să-l cultive, ne-

având vite de muncă, nici pășunea necesară ținerii vitelor. Și mai era lipsit și de casă de locuit, precum și de lemne de construcție.

În o conversație, ce a avut la 1876, cu ilustrul bărbat de stat Ion C. Brătianu, Partenie Cosma, i-a spus acestuia ca o prorocie: „Nu ma-și mira deloc dacă în România înșiși jărănii vor cădea mod și mijloace, ca statul să fie necesitat a rezolva încă odată desrobirea jărănilor, în mod drept și echitabil”.

Partenie Cosma și-a repetat această părere și la 1900 la T. Severin, în cadrul unui toast, ce a ținut la banchetul dat în onoarea membrilor „Astre”, sosiți acolo în excursiune dela Băile Herculane, unde se ținuse adu-

Incoronarea Suveranilor Angliei

Festivitățile încoronării Suveranilor Angliei s'au desfășurat Miercuri la Londra cu un deosebit fast, conform ritualului stabilit de secole întregi. Oboșitoarea ceremonie a încoronării, care de altădată dura 8 ore, a fost deastădată redusă la aproape jumătate din acest timp pentru a nu expune pe Rege și pe Regina și pe principalii participanți la o prea mare încordare fizică și spirituală.

Suveranii au fost înămplinași pe tot parcursul drumului de o mulțime imensă. La catedrală au fost înămplinași de arhiepiscopul de Canterbury, care a adresat Suveranului următoarea formulă de jurământ:

„Făgăduiesc solemn, și juri în fața lui Dumnezeu să cărmuiești popoarele Marii Britanii, ale domeniilor, ale stăpânirilor Tale și ale celorlalte teritorii ținând de ele, potrivit legilor și obiceiurilor lor?”

— Făgăduiesc solemn că așa voi face!, răspunde Regele.

— Vei face, după puterea Ta, ca în toate judecățile Tale legea și dreptatea să fie date cu milostivire?

— Așa voi face!

După oficierea slujbei și a ritualului, după investirea cu atribuțiile înobilizării și ale regalității urmată de încoronarea și întronarea Regelui și a Reginei, cari au durat aproape 4 ore, cortegiul s'a format din nou, îndreptându-se spre palatul Buckingham, unde regele și regina au ieșit în balconul palatului, răspunzând manifestației publicului.

Cuvântul Regelui

M. S. Regele George VI a ținut, apoi seara, la microfon un discurs, care a fost difuzat în tot imperiul.

În numele Său și acela al Reginei, Regele a urât sănătate și fericire tuturor și a exprimat mulțumiri călduroase pentru a fecțiunea și lealiitatea ce i s'au arătat.

Suveranul a adăugat: „Dacă în anii ce vor veni voi putea să Mi dovedesc recunoștința slujindu-vă, aceasta este calea pe

narea generală a acestei societăți. În acest toast Partenie Cosma a atras din nou atenția celor în cădere asupra situației insuportabile a jărănului din România, creată prin legea de improprietărea. A dat totodată expresiune temerei sale, că dacă legislatorii nu se vor îngriji la timp să-i facă jărănului posibilă existența ca plugar, oricât de blând din fire este jărănul, nevoile îl vor împinge la ultima ratio, la răsvrătire.

Profeția s'a împlinit întocmai, peste un deceniu și ceva, prin răscoala jărănească dela 1888, suprimată curând, fără însă ca cei chemași să fi tras din ea vreo învățătură. S'a împlinit și a doua prorocie a sa, prin răscoala jărănească dela 1907...

care o voi alege mai presus de toate.”

„Pentru numeroase milioane de oameni — a adăugat Regele — Coroana este simbolul unității, prin grația lui Dumnezeu și prin voiața popoarelor libere ale Commonwealth-ului britanic. Având pe Regina alături de Mine, Mam consacrat în prezența voastră îndatoririlor regalității, prin cuvinte de cea mai adâncă soliditate. Cu ajutorul lui Dumnezeu ne vom achita cu credință de îndatoririle Noastre.

„Nădăjduesc că aceia dintre noi cari sunt acum copii, vor păstra amintirea unei zile de fericire și fără de griji. Unii dintre voi se vor duce în anii ce vor veni dintr'o parte în cealaltă a Commonwealth-ului. Ei vor afla atunci ce înaltă semnificație are pentru noi libera noastră asociere și cât de mult prețuim noastra, unul față de altul și împreună cu toate națiunile poate să sprijine cauza păcii.”

„Facă Cerul ca totdeauna Regina și cu Mine să putem fi vrednici de bunăvoiața care — și sunt mândru când mă gândesc la aceasta — Ni s'a arătat dela începutul domniei Mele.

„Vă mulțumesc din tot sufletul și Dumnezeu să vă binecuvinteze.”

Serbarea încoronării în România

Întreaga țară a luat parte cu însuflețire la sărbătorirea încoronării Majestăților Lor Regele George VI și Regina Elisabeta.

La București a avut loc în cursul dimineții un serviciu religios la biserică engleză, urmat de o recepție la legațiunea britanică.

Seara, Excelența Sa Sir Reginald Hoare, ministrul Mare Britanii la București și Lady Hoare au dat un mare dîneu la legațiunea engleză. M. S. Regele Carol II a binevoit să onoreze cu înalta Sa prezență acest dîneu, la care au luat parte și președintele consiliului, membrii guvernului și ai corpului diplomatic.

Sărbătorirea la București a încoronării Suveranilor Marelui Britanii a culminat cu un concert de gală la Ateneu, organizat de societatea Anglo-Română. Orchestra „Filarmonica”, sub conducerea maestrului George Gorgescu, a executat un program alcătuit numai din muzică engleză.

Concertul a fost onorat cu prezența M. S. Regelui Carol. Printre foștii miniștri au luat parte d-nii: Dr. Al. Vaida Voevod, Dr. V. Nițescu, D. R. Ioanășescu, V. V. Tilea, Dr. Sever Dan și C. Angelescu.

Legăturile de prietenie anglo-române

Marele ziar londonez „Times”, în numărul special dedicat încoronării, a publicat o pagină întreagă cu omagii din partea guvernului român, cuprinzând mesaje și urări de felicitare pentru Suveranii Angliei, semnate de I. P. S. Patriarh Miron Cristea, de d. G. Tătăreanu, președintele consiliului de miniștri, și de d. V. Grigorescu, ministrul României la Londra.

Este de subliniat că acestea sunt singurele mesaje de acest fel din partea vreunei țări. Ele au produs o impresie excelentă. Pe această pagină sunt și șapte fotografii cu vederi din România, precum și harta schematică a României.

Iată mesajul semnat de Ministrul României la Londra, d. V. Grigorescu:

„Măine, 12 Mai, în România, de la Tisa până la Nistru, din Carpați și până în câmpiile Dunării și malurile Mării Negre, poporul român va fi alături de poporul britanic pentru a sărbători încoronarea Majestăților Lor Regele George VI și Regina Elisabetha.

Prietenia dintre popoarele noastre dăinuiește din vremuri îndepărtate, primul tratat dintre români din voievodatele noastre și Anglia fiind semnat în anul 1588. Încă din 1450 Moldova și Muntenia cumpărau mărfuri englezești. Unul din ambasadorii Angliei la Constantinopol, Edward Barton, a fost dintre acei cari cu căldură sprijiniră urcarea pe tron a lui Mihai, cunoscut mai târziu ca Viteazul, primul principe român, care a reușit să unească sub acelaș sceptru Transilvania, Muntenia și Moldova. La sfârșitul secolului XVI,

soldajii englezi luptau alături de soldajii români pentru cauza creștinătății și unii dintre ei au murit pe pământul românesc într-una din luptele de pe valea Oltului. Și în ultimul război, armatele noastre au fost alături de cele britanice, luptând pentru o cauză comună.

Anglia ne-a dat pe marea noastră Regină Mamă Maria, nepoata Reginei Victoria și mama M. S. Regelui Carol II. De aceea, azi, legăturile dintre Familia Regală a României și Familia Regală a Marelui Britanii alătură și mai mult popoarele noastre.

Toate urările noastre se îndreaptă către M. S. Regele George VI și M. S. Regina Elisabetha, pentru o domnie lungă, puternică și fericită.”

O escludere semnificativă. Cettim în „Universul”:

Conducerea partidului național-țărănesc a dat un comunicat în care anunță că d. Ilarie Dobridor șeful tineretului național țărănesc, a fost exclus din partid din pricina publicării unui manifest împotriva comunismului. Fără comentari!

SEMNAREA convențiilor româno-juugoslave. Alături au fost semnate la Belgrad tratatul de comerț și navigație, convenția sanitară veterinară și convenția pentru traficul de frontiere, de d. l. ministru Valer Pop din partea României și de d. l. ministru Vrhanić din partea Jugoslaviei.

Cronica Sportivă
Atletism

Liga de Atletism „Țara Bârsei” — în colaborare cu Serviciul de Educație Fizică, al Primăriei Municipiului Brașov, organizează — în zilele de Sâmbătă 15 Mai și Duminică 16 Mai a. c., pe Stadionul Municipal „Regele Carol II”, al V-lea concurs de atletism din acest an, cu următorul program:

I. Campionatele Regionale de Atletism pentru juniori, cu următoarele probe: 100 m., 300 m. și 1000 m. plat; 110 m. garduri; săritura în înălțime și lungime cu avânt; săritura cu prăjină; aruncarea greutății, discului și a suliței.

II. Stafeta 4x800 m. Seniori.

III. Un concurs feminin de atletism, cuprinzând următoarele probe: 60 m. plat și 600 m. plat; săritura în înălțime și săritura în lungime cu elan; aruncarea greutății și aruncarea suliței.

Programul de activitate
F. R. A. pe anul 1937

Liga de Atletism „Țara Bârsei” în colaborare cu Serviciul de Educație Fizică al Primăriei Municipiului Brașov, a stabilit următorul program de activitate pe anul 1937:

22—23 Mai 1937: Stadionul Municipal Regele Carol II. „Campionatele interscolare de atletism pentru cupa „Iancu Nan.”

mîncea peste plasă pentru cupa Dr. T. Prișcu, mîncea cu mîna pentru cupa Municipiului. În organizarea Ligii de Atletism „Țara Bârsei” și a Serviciului de Educație Fizică al Primăriei.

29—30 Mai 1937: Stadionul Municipal Regele Carol II. Concursurile școlare regionale de atletism, gimnastică și jocuri.

5—6 Iunie 1937: Stadionul Municipal Regele Carol II. Concurs interorășnesc Brașov-Brașov pentru cupa Dr. Gh. Brătănescu, prefectul județului Brașov.

8 Iunie 1937: Prin oraș. Juniori: Stafeta 10 x 200x300x500x1000. Seniori: Stafeta 100x200x400x800x1500.

8 Iunie 1937: Stafeta „R. steu-rajiei.”

8 Iunie 1937: Stadionul Municipal Regele Carol II. După masă: câteva probe din cele mai spectaculoase.

12—13 Iunie 1937: Stadionul Municipal Regele Carol II. 1) Campionatul Național de Maraton redus 27 km. 2) Campionatele Interregionale de juniori. Transilvania.

19—20 Iunie 1937: Stadionul Municipal Regele Carol II. Fete: 80 m. garduri, 100 m. plat 800 m. plat—săritura în înălțime, săritura în lungime — aruncarea greutății, aruncarea discului, aruncarea suliței și stafeta 4x80 m.

19—20 Iunie 1937: Stadionul Municipal Regele Carol II. Se-

Turburările cele mai diverse VĂ PANDESC

DACĂ NU VĂ INGRIJIȚI

Nu vă neglijați indispozițiile: lipsă de somn, migrene, dureri de șale, turburări de stomac, reumatism, greutate în picioare, etc... Toate aceste simptome denotă că organismul D-v. elimină defectuos și că toxinele se îngrămădesc. Feriți-vă de arterioscleroză, ultima treaptă a intoxicațiunii organismului.

Cura perfectă de dezintoxicare care consistă în a lua în fiecare zi Urodonal; este un tratament simplu și de o eficacitate absolută.

URODONAL

REMEDIAZĂ UZURA VITALĂ

LA FARMACII ȘI DROGUERII



ntori: 160 m., 400 m., 800 m. 3000 m., 110 m. garduri, 400 m. garduri, săritura în înălțime și lungime, aruncarea greutății și a discului.

24 Iunie 1937: Campionatul Regional de Maraton.

3—4 Iulie 1937: Stadionul Municipal Regele Carol II. Campionatele regionale de atletism pentru seniori.

11 Iulie 1937: Campionatele naționale de Maraton.

11 Iulie 1937: Stadionul Municipal Regele Carol II. Campionatul regional feminin de atletism.

18 Iulie 1937: Concurs Național de Atletism, alergări de viteză (și sărituri?)

24—25 Iulie 1937: Stadionul Municipal Regele Carol II. Con-

курс Internațional de Atletism cu invitații?

1 August 1937: La Brașov. Concurs Internațional de Maraton, cu invitații? (Cehoslovacia, Polonia, Iugoslavia, Ungaria, Germania și Grecia).

8 August 1937: Participarea cu echipa selecționată a orașului Brașov, la concursurile de Atletism dela Predeal.

21—22 August 1937: Participarea cu echipa selecționată de atletism a orașului Brașov, la Campionatele Naționale de Atletism pentru seniori la București.

22—30 August 1937: Concentrarea Atletilor selecționați în echipa Națională a României, pentru Balcaniada, la Stadionul Municipal Regele Carol II, Brașov.

Din trecutul Românilor din Schei

Hrisoave

sau cărți domnești de milă și așezământ, prin care se acordă Scheailor dela Cetatea Brașovului unele scutiri și reduceri de dări.

publicate de Dr. Sterie Stinghe profesor.

— Continuare —

XXX.

7239 (1731) Iulie 330.

Mihai Racoviță voevod, reînnoiește privilegiile neguțătorilor brașoveni, cuprinse în hrisovul lui Nicolae Alexandru voevod (original).

Mistiu Bftiu Io Mihai Racoviță voevod I gadru vsei zemli Vichiscoe davat gadruai ste poveslenie gadvni. Tuturor Brașovenilor, carei să h'nescu cu negoț brașovenescu aici în orașul scaunului domnii mele în București și pentru-alte țarguri și pren sate cu prăvălii și alia hrană în țara domnii mele, măcar să fie șăzătorii cu casele lor, ca să fie în pace și ertaji, cerele unde se vor afla lăcutoari, au prin țarguri, au sate și vor fi oameni streini Brașoveni, toț să aibă bună pace de bir slujtoarecu, de schimbul banilor, de fum, de prăvălii, de colărie, de covoară, de răzi, de pahară, de suras, de zahareale, de ceră de oaste, de birul oștii, de birul lefilor, de adaosul haraciului, de lipsa haraciului, de pocloaul hanului și al sultanului, de cal domnești și împărătești, de rândulalele vacilor și a oilor, de podvoade, de merlice, de conace și de către starostea de neguțor, și de către județul de aici den țargu, de împrumutări și de alte chieftueli, ce au neguțorii, cât și sataralele, ce să pun aici pe oraș pre mahalale și prin alte țarguri și sate, și de toate dăjdale și orânduialalele veri căte s-ar mai întâmpla a ești peste an

dela visteria domnii mele în țară, de aici unele nici un val și nici o băntulală să n-aibă, pentru că acești Brașoveni fiind oameni streini den țara ungurească din cetatea Brașovului și fiindule hrana lor aici în țara domnii mele de aduc negoț brașovenescu cu multă vamă și chirie peste munți aici în țară, domnii mele m-am milostivit de I am ertat de aceastea de toate, căte scriu mai sus, să aibă pace, să nu fie în rândulalea altor neguțătorii, sau a țării, după cum au fost ertaji și de alii răposaji domnii mai densinate vreame, însă numai în zilele răposatului domnii sale Nicolae vod în domnia a dozo, purtându-se aciastă breaslă rău și prost, neștiindu se în seamă așezământul hrisovului domnii sale de rupțoarea ce făcuse, care rupțoare nici odată nu o da dreaptă și dentreacea pînă să s-au răspit dentr'ânșii de s-au împrujnai numele lor. Drept aceaia domnia mee, ca să nu să s'rice aciastă veache breaslă, m-am milostivit de leam făcut acest al domnii mele hrisovu, de I am ertat de toate căte mai sus s-au numit, fără decât numai să aibă a da toț Brașovenii căji să află în foaia domnii mele cea pecetluită, care s-au dat la cămăra domnii mele, pre anme aflându se cu neguțătorii lor brașovenescu aici în București și pentru-alte părți și-n țarguri și n sate, să aibă a darea la cămăra domnii mele rupțoarea lor, care leam făcut domnia mea acum cu mare temel, însă pe an tl. 450. și acești bani să aibă ai darea de 4. ori într-un an, însă la haraci tl. 112 pl. și la lipsa haraciului tl. 112 pl. și la vel seama tl. 112 pl. și la pocloasnele baeramului tl. 112. pl., care să fac la aceaste 4. dăjdi suma banilor ce s-au zis mai sus. Iar afar dentr'aciasta sumă să au mai aibă dela cămăra domnii mele mai mult peste an nici un val și nici o băntulală, adecă să li să mai pue peste aciastă mai sus pomenită rupțoare vre-o alia năpaste, ca să le mai îndoaască vre-odai la vre-un șter birul îndoit, nici măcar unul și jumătate, ci la câte 4. dăj-dile să aibă aș darea birul lor drept. Așjdarea de s-ar întâmpla de mare nevoe să mai iasă niscare va

neguțătorii den Scheai cu casele lor și ar veni aici la țară și acia, făcând știrea domnii mele și unde li s-ar poruncii să să așeze, să fie legați toț la aciast(ă) sumă de bani, ce taste mai sus zisă. Și leam dat domnia mea volnicie tuturor Brașovenilor, pre care om vor afla hrăniadu-se cu negoț brașovenescu aici în țară, măcar ce fel de om ar fi, pre toț să I apuce să dea cu el la rupțoarea aciasta la vreame ce scrie mai sus, măcar ver unde I-ar afla, de prin sate domnești, au boerești, au călugărești, au prin țarguri, iar de acum înainte peste aciastă rupțoare, ce leam făcut domnia mea, cine I ar mai mesteca la alte dăjdi fără de știrea și porunca domnii mele, acia să plătească, iar ei să aibă pace. Așjdarea poruncescu domnia mea și dumneavoastră boieri, cari veți fi cialași și zepoi, or la ce dăjde au aici în București, sau la alte țarguri, au măcar la țară și altor slugi domnești, au și boerești, dacă veți vedea aciastă carte a domnii mele, voi toț să aveți a vă feri de acești oameni streini Brașoveni și de toate bucatele lor ce vor avea, căci cine să va isplii a le face vre-un val, unii ca acia să știe că cu rea pedeapsă să vor pedepsit. Și am întărit domnia mea cartea aciasta cu tot stiaul chieftilor și credicioșilor boierilor celor mari ai divanului domnii mele: pan lordachie Crețalescul vel vora, pan Manolache Lambrino vel log, pan Costandin Dudese vel spat., pan Grigorie Grec. vel vist., pan Barbul Merșanul vel cluci, pan Manolachie vel post., pan Costandin Năsturel vel pah, pan Matei Fărc. vel stol., pan Costand. Brăne. vel com., pan Mihai Băr. vel sard., pan . . .) slugi, pan Grigorie Elli. vel pit., și ispravnic Costand. Creț ve. logof. Și s-au scris cartea aciasta în anul deatât den domnia domnii mele aici în orașul scaunului domnii mele în Buc.

Iulie 30 tl. 7239.
Io Mihai voevod
— Va urma —
*) Loc gol.

5-8-12 Septembrie 1937: Balcanada, la București.
 8 Septembrie 1937: 1) Maratonul Balcanic, la Brașov? 2) Concurs Național de Atletism pentru fete, cu invitații.
 18 Septembrie 1937: Program care urmează a se stabili ulterior.
 16 Octombrie 1937: Aniversarea zilei de naștere a M. S. Regelui Carol II. A II-a stafetă Brașov—Sinaia.
 16 Oct.—8 Nov. 1937. Program care urmează a se stabili ulterior.
 17 Oct.—8 Nov. 1937: Program care urmează a se stabili ulterior.
 7 Noiembrie 1937: Cupa M. Eliescu și H. Mușetescu (cross-country) București?
 8 Noiembrie 1937: Aniversarea onomasticeii Măriei Sale Mihail Mare Voievod de Alba Iulia. A II-a Stafetă Brașov—București. Competiție Națională. (3x25 km.; 3x15 km. sen.; 2x10 km. veterani; 3x5 km. sen.; 3x3 km. juniori; 3x1.500 m. sen. total 178.560 km. dela primăria Municipiului Brașov, până la Piața Victoriei București — de unde restul de parcurs până la Palatul Regal, se va alegea cu toți participanții la stafetă.
 14 Noiembrie 1937: Cupa „Riba” (cross country) Internațional la București.
 21 Noiembrie 1937: Cupa Gheorghe Mironescu (cross-country) la Brașov.
 5 Decembrie 1937: La Brașov. Campionatul Național de cross-country, cu pașă Căminăreșcu. În intervalul dela 22 Octombrie până la 5 Decembrie 1937, se vor organiza la Brașov, câteva alergări în teren variat, pentru juniori, fete și seniori.

O dare de seamă

Pentru Mausoleul eroilor Moja și Marin dela „Casa Verde”

Brașov, la 16 Martie 1937.
 D-sale Domnului
 Corneliu Z. Codreanu
 avocat
 București
 „Casa Verde”—București-Noi
 Organizația „Frontul Românesc” din Brașov, preamărind memoria scumpulor eroi legionari: Ion Moja și Vasile Marin, morți pentru crucea lui Hristos, a inițiat o colecție dela membrii ei și dela alți români de inimă.
 Suma rezultată de lei 4230 vi se pune la dispoziție cu destinația pentru Mausoleul dela „Casa Verde” unde zac osemintele celor doi eroi morți. Suma arătată o puteți ridica dela banca „Albina,” sucursala București, str. Edgar Quinet Nr. 5. Anexa lista celor cari au contribuit la colecta aceasta. Cu cele mai generose sentimente.
 (ss) Ioan Murăroiu
 str. Voievodul Mihai 11.
 Membru în delegația perm.
 a Fr. Rom., Brașov

Lista contribuabililor

Gheorghe Cătănu, 500 lei. Dr. Cornel Voicu, 500. Victor Brănice, 200. Pr. Dr. Petru Debu, 100. Ioan Murăroiu, 200. Dr. Ioan Hozan, 300. Dr. Victor Muntean, 250. Dr. Ioan B. Lemeni, 100. Ioan Broter, 100.
 Vasile Micușă, 50. Ioan Burlan, 50. Aurel Oancea, 50. Ioan Cocea, 100. Moise Papa, 250. Gheorghe Constantin, 300. Ioan Chiroiu, 50. Constantin Coliban, 100. Ioan Bătușaru, 100. Alexandru Băciță, 50. Ioan Buștea, 20. Alexandru Drăghici, 40. G. Curcă, 200. Ioan Ovesea, 100. Cicerone, 20. Ioan Aldica, 100. Miron C., 100.
 Gh. Stănescu, 40. C. Nicolau, 20. A. Saciu, 20. Dumitru Bulcu, 20. Gh. Purdăilă, 20. Ioan Stroie, 20. Mișu Nacu, 20. G. Iran, 20. Ing. Căpălină, 100. D. Constantin, 20. Total lei 4230.

„Mișcarea Legionară”

Stimate Domnule Murăroiu,
 Am primit scrisoarea și suma de 4230 lei colectată de membrii

„Frontului Românesc” Brașov, pentru Mausoleul eroilor Moja și Marin dela „Casa Verde.”
 Vă mulțumim pentru gestul Domnilor Voastre.
 București, 23 Martie 1937.

Șeful corespondenței,
 Av. Stănicel Stellan

Scrisoare din Berlin

Radio în planor

Zburând ai admirabila senzație a eliberării din cătușele pământului, dar totuși fiecare line să albe un contact cât mai și gur cu solul părăsit.
 Unda fără fir este azi indispensabilă în aeronautică. Prin ea obținem știrile meteorologice, cu ajutorul ei se poate aterisa sigur, chiar pe vreme de ceață deasă, pe undele de eter se strecoară în cabina aeronavei acordurile de muzică ce vin dela vre-un post de emisie al globului, și cu ajutorul radionetului zburătorul poate să se pună în legătură, în decursul zborului, cu biroul său sau cu familia sa.
 Alts, decât la aeroplan, era problema legăturii cu pământul la planor. La acesta lipsește motorul ca sursă de energie pentru aparatul de radio. Legătura radionică înseamnă deci pentru planor în primul rând un coeficient de siguranță.
 Însesământarea legăturii cu radio ul începe deja în școala pentru zborul cu planoare, metoda ei fiind diferită de cea a zborului cu motor. Avionul de exerciții dispune de două cârmă, cari se manevrează simultan de instructor și de elev. Acest elev poate zbura singur numai când posibilitatea pericolului este ca și exclusă. La zborul cu planoare însă, după ce elevul a fost pregătit teoretic, el este pus într-un planor și astfel își va culege experiențele pe propriul său rizic. În școlile pentru zborul cu planoare pericolul pentru viața omenească este redus la o nelăsămână limită, iar primejdia spargerii aparatelor, adeseori scumpe, este și acum mare. Este un merit al casei Telefunken de a fi micșorat mult aceste griji și anume prin îmbunătățirea tehnicii undelor scurte, fără fir. Amenajată cu o instalație de unde scurte în greutate numai de 3 kg, planorul decolează și se lasă purtat de curentele de aer sute de km. departe și multe alte sute de metri înălțime, fără ca să piardă însă de fel legătura cu pământul. Instrucțiile le primește elevul zburător de pe pământ pe cale fără fir.
 Zborul marit cu planoarele, așa precum se fac anual d. e. la Röhn ar fi imposibile, dacă nu s'ar repartiza pe piscuri diferite câteva aparate de emisie, cari să dea centralei la start imediat indicațiile exacte despre timpul și locul aterizării, accidente, spargere etc., așa precum s'a făcut. Ca emisorii au servit doi emitori de unde scurte de un Watt, cu baterii și cu un spațiu de unde de 60—100 m.,

cari au fost așezați la posturile de semnalizare, externe. Zburătorul se folosește, pentru a recepționa, de o șapcă cu căști, sau de hșut-perleul unui receptor de unde scurte cu patru lămpl. deosebit de insensibil față de zguduirii și lovituri.
 Prin tehnica fără fir s'a micșorat deci mult pericolul de până acura și spargerile s'au înăturat în mare măsură.

Cinema Capitol

Dela 13 Mai rulează cel mai mare film al sezonului

Manja Walewska

cu cel mai bun artișt german: Olga Tschecowa, Maria Andergast și Peter Petersen.
 Complectare: Paramount-Journal.

Duminică 17 și Luni 18 Mai ora 11: mare matineu cu Crima din Circ și Zeii se amuză.

Stenodactilografă cunoscând perfect româna, germana, cază Șantierul „Astra Vagoane” Brașov-Honterus 377 1—2

Casă de vânzare. Informații la dl Vodă, Strada Mircea Vodă 7. 380 1—3

De vânzare fier vechiu coa. 1 vagon și butoie de lemn și de fier. Informații și oferta la Direcțiunea Căilor Ferate Locale, Brașov str. N. Iorga Nr. 14. 370 2—3.

Absolventă comerț superior, posedă practică broș, dactilografiă, româna, germane, meșlăra, caut serviciu. Informații la ziar. 362 2—3

AVIZ

Cu onoare aduc la cunoștință tuturor clienților mei, că începând dela 1 Mai a. c. am deschis un depozit de vin en gros.

Pun la dispoziția cumpărătorilor vinurile mele renumite cu prețuri reduse într'un asortiment bogat

Rugând clienții mei să mi acorde și în viitor încrederea și asistența lor seamnez
 Cu toată stima
 I. LIESS
 Bod Nr. 4

349 4 - 4

Vatra Dornei

Stațiune balneo-climatică. 50% reducere pe C. F. R. tot anul.

Băi de acid carbonic, nămol feruginoase.

Hytrotapie, Mecanoterapie. Regiune de munte.

Contor, sănătate, eficientă. Sezon permanent.

În Iunie și Septembrie prețuri reduse.

Informații la
 Oficiul Local de Cură și Turism

351 2—6

ROMANIA
 Decanatul Baroului Avocaților — Brașov

Dos. Nr. 325/1937.

Noi Decanul Baroului Avocaților, Brașov,

În baza dispozițiilor art. 167 din legea pentru organizarea Corpului de avocați, convocăm

Adunarea Generală deliberativă extraordinară

pentru ziua de 23 Mai 1937, ora 9 dim., în palatul Justiției Brașov, camera 93, având la ordinea de zi, verificarea gestiunii și darea descărcării Consiliului, precum și aprobarea deciziei consiliului din 19.IV.1937, privitor la răscumpărarea caselor din Jigănte.

În cazul când nu se va prezenta numărul necesar de avocați, atunci adunarea va avea loc în ziua de 30 Mai 1937, la aceeași oră și local, oricare va fi numărul avocaților prezenți.

Brașov la 6 Mai 1937.

Decan: Dr. Garoiu

Secretar: Dr. Ungur

382 1—1

CINEMA „ASTRA”

Azi și în zilele următoare

MAGDA SCHNEIDER

în

PRATER

Praterul în plină activitate, muzici însoțesc strigătele de bucurie și râsul celor cari se distrează prin băraci, corturi și prin aleile Praterului. În mijlocul acestui tumult, începe povestea de dragoste între un tânăr pictor și o frumoasă fată din Viena.

Cu: Willy Eichberger, Hilde von Stolz, Hans Olden.

Regia și muzica: Willy Schmidt-Gentner. — Jurnal: BAVARIA.

Birou de informații și tranzacțiuni

Vânzări, Cumpărări de Imobile, Moșii, Vii, Păduri, Ferme, Terenuri petrolifere, Ipoteci, Contencios etc.

Publicitate (Reclame la toate zărele)

Radio, S. T. B. Mica Publicitate.

ALEXANDRU STANCIULESCU

Str. Brezoianu N. 27. Telefon 492/64

Informații și îndrumări gratuite.

Alături de ziarul „Universul” București.

Provinciailor în special pot obține imediat informații de orice natură și rezolvarea cererilor legale

334

4—5

TEATRUL „ASTRA”

Turneul oficial al Operei Române din Cluj

Marți 18 Mai 1937, ora 9 seara precis

cu concursul primadonei PIA IGY se va reprezenta

„M-me Butterfly”

Operă în 3 acte de Giacomo Puccini.

Miercuri, 19 Mai 1937, ora 9 seara precis

Cu mezzo soprana

F. Pitei-Georgescu

care va cânta rolul titular din

„CARMEN”

Operă în 4 acte de Bizet.

Direcțiunea muzicală: JEAN BOBESCU.

Cor 40 persoane — Orchestra 40 persoane

Costume și decorul proprii.

Bilete la Agenția teatrală M. Băcilă, la Campus & Bassa.

Mare întreprindere industrială

din BUCUREȘTI caută stenodactilografă creștină, de naționalitate română, perfectă în limbile germană și română, cu practică de birou. Oferte detaliate la ziar sub: Steno R. 379 1—1

PACE

PACE

în familie veți avea dacă veți cumpăra din prăvălia

Konya

Cea mai bună sursă de a vă providea cu carne, salam, mișeluri și șunci.

Strada Hirschler Nr. 1
 Telefon 901

BRASOV

Strada I. G. Duca 39
 Telefon 902

575

1—1

Adunarea generală a Despărțământului „ASTRA” Brașov.

Convocare

Membrii Despărțământului central județean „Astra”-Brașov se convoacă în adunare generală ordinară pe ziua de 23 Mai 1937, ora 3 p. m., în comuna Cristian, sala Casei Naționale.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării.
2. Salutul Astei Cristian, al celorlalte societăți prezente și al autorităților.
3. Alegerea a trei verificatori ai procesului verbal.
4. Raportul general al Despărțământului pe anul 1936/1937, raportul de casă pe 1936 și raportul cenzorilor pe anul 1936.
5. Descărcarea Comitetului de gestiunea anului 1936.
6. Stabilirea bugetului pe anul 1937.
7. Alegerea comisiei pentru verificarea socotelilor anului 1937.
8. Propuneri și interpelări.
9. Programul cultural.
10. Închiderea adunării.

La ora 11 a. m., va avea loc *Inaugurarea Casei Naționale* a comunei Cristian. Atât la inaugurare, cât și la serviciul divin (Liturgia) răspunsurile vor fi date de către corul bisericii Sft. Nicolae, de al cărui concurs s'a asigurat Despărțământul nostru. Seara, la ora 8.30, va avea loc o *petrecere* pentru popor. Comitetul „Astei”-Brașov roagă pe membrii săi să ia parte și la solemnitatea inaugurării Casei Naționale a comunei Cristian, zidită cu grele sacrificii și nebanuite ostenele de locuitorii comunei în frunte cu harnicii lor conducători.

Brașov, din ședința comitetului jînulă în ziua de 14 Mai 1937.

Președinte,

Secretar,

(ss) Dr. Nic. Căliman.

(ss) Ion Colan.

NOTĂ. 1. Adunarea generală a „Astei” se ține într-una din comunele județului, conform art. 9 al. 5 din Regulament.
2. În sensul Art. 11 din Regulament: „vot decisiv au numai acei membri fondatori, pe viață și activi, cari au fost declarați membri în anul precedent adunării și și-au achitat și taxa curentă”.
3. În sensul Art. 14 lit. g: „Interpelările trebuie notificate în scris cu cel puțin trei zile înainte de adunarea Despărțământului”.

Concertul d-nei Florica Ciurcu

Apreciața noastră cântăreață și profesoară la Conservatorul „Astra”, d-ne Florica Ciurcu aranjează *Vineri, în 21 Mai a. c., ora 8 1/2 seara în Aula Horțer* un recital de canto fiind acompaniată la pian de d-l profesor *Im. Bernfeld*.

PROGRAM:

- A. Thomas: Aria din opera „Mignon”.
 - Fr. Liszt: „Lorelei”, „Bucurie și Durere”.
 - Gh. Dima: „Mugur Mugurel”, „Mândruțică de demult”.
 - T. Brediceanu: „Dragu mi s' oile dragi”, „Năcăjit ca mine nu-i”.
 - R. Wagner: Aria Elisabetei din opera „Tannhäuser”. Scena Brünnhilder din opera „Walkyria”. Scena Ortrudei din opera „Lohengrin”.
- Intrarea liberă. Programele la intrare.

Buletinul Poliției.

Furturi în Poiană. În Poiana Brașovului s' au comis următoarele furturi prin spargere:

La vila d-lui Dr. Oancea, șeful medic al Casei Cercuete Brașov, s' au furat de autori necunoscuți mai multe lucruri casnice în valoare de vreo 20.000 lei; la vila Soc. suedeze de drumuri Brașov, s' au furat lucruri casnice în valoare de 10.000 lei; la vila d-lui Costi Orghidan s' au furat lucruri casnice în valoare de 15.000 lei.

După o zi de cercetări, organele poliției judiciare au descoperit locul unde au fost ascunse aceste lucruri, cari au fost predate fără vre o lipsă reclamantilor.

Se fac cercetări pentru descoperirea autorilor furturilor.
— Locuitorul Szekely Martin din Str. Cuza Vodă Nr. 27, a reclamat că autori necunoscuți, în lipsa lui de acasă, s' eu introdus în casă, furând mai multe haine în valoare de lei 10.000.

— În noaptea de 14—15 Mai a. c. autori necunoscuți au furat bicicleta locuitorului Dejka Ioan din str. Traian Nr. 7, din curtea locuinței.

Călcat de compresor. În ziua de 14 Mai a. c. pe șoseaua Brașov-Feldioara a fost călcat mortal de un compresor, condus de șoferul Lovinec Iosif, locuitorul Anten Bartalis de 35 ani, originar din Satu Nou—Brașov. Se fac cercetări.

O circulară apocrifă.

Ziarul clujan „Ofensiva Română” a publicat în nrul ultim textul unei pretinse circulari confidențiale adresată de d-l Corneliu Z. Codreanu membrilor partidului „Totul pentru Tară” din județul Alba, care conține instrucțiuni și atacuri jicnitoare pentru conducerea „Frontului Românesc”.

Aflând de publicarea acestei circulari, reproducă și de unele ziare din Capitală, d-l Corneliu Codreanu a adresat o scrisoare explicativă d-lui D. R. Ioanțescu, secretarul general al Frontului Românesc, arătându-i că n-a dat nici odată o asemenea circulară.

În același timp d-l Codreanu a trimis și direcției ziarului „Ofensiva Română” o scrisoare în care declară că circulara e apocrifă, că nu a dat niciodată o asemenea circulară și că respinge cu indignare și forma și conținutul ei.

Noul orar al instituțiilor publice. Președinția consiliului de miniștri, printr'un jurnal, a stabilit ca pe tot sezonul de vară, începând dela 15 Mai până la 1 Octomvrie 1937, orele de lucru pentru toate autoritățile publice, să fie următoarele: în toate zilele de lucru, dela ora 7.30 până la ora 13.30, iar a doua zi, după Dumineci și sărbători, dela orele 15.30 până la ora 19.30.

Informații

Maj Sa Regina Maria a primit aiațieri în audiență la palatul Cotroceni pe Sr Reginald Hoare, ministrul Angliei la București.

D-l docent dr. Liviu Câmpănu, medic primar și director al spit. lului „Gh. Mârzescu” din Brașov, se află, după cum am enunțat, într-o călătorie de studii prin Cehoslovacia și Germania, unde a luat contact cu cercurile medicale.

La Praga d-l dr. Câmpănu a ținut o conferință în cadrul societății cehoslovace de ortopedie, tratând despre rolul și importanța ortopediei în chirurgia biologică.

Distinsul medic român a expus în fața numeroșilor profesori ai Facultății de medicină, medici și studenți cehoslovaci, noile metode în domeniul ortopediei pentru revalorizarea omului defectuos.

Maestru în arta grafică. Conducătorul tipografiei „Astra” d-l Ionel Curcă, supunându-se examenului în bransa artei grafice, în fața comisiei de calificare, compusă din d-nii Inginer Morariu președinte, delegat al ministerului Muncii, inspector al Muncii V. Bedjearu, G. I. Gologan patron tipograf și N. Baboie tipograf din partea salariaților, a obținut diploma de maestru în arta grafică, executând o frumoasă lucrare artistică în culori.

Felicitări!

Copiii încoronării Suveranilor Angliei. Toți copiii, cari s' au născut la Londra în ziua încoronării Suveranilor Angliei (12 Mai a. c.), au primit numele de George (băieți) și Elisabeta (fete). Curtea regală a Angliei va da premiile însemnate tuturor copiilor născuți în acea zi. Până la ora 9 dimineața din ziua încoronării se născuseră la Londra deja 20 copii.

Cununie. Duminecă 16 Mai ora 6 d. a are loc în biserica Sf. Nicolae din Prund cununia religioasă a d-nei Marioara T. Brenciu cu d-l Florea Căpățînă, funcționar la Uzina electrică. Nuni: d-na și d-l avocat Fetrahe Muntean. Felicitări.

Știri mărunte. Comisia germană pentru anchetarea catastrofei drijăbulului Hindenburg a sosit la New-York.

— Trupele naționaliste au ocupat vârful muntelui Iato la 10 klm. de Bilbao.

— La alegerile comunale din Tulgheș (Ciuc) Fr. Rom. a luat 3 mandate, liberalii 2.

Circulația vehiculelor cu tracțiune animală este interzisă pe porțiunea cuprinsă între cinematograful „Astra” și strada de mijloc din cauza lucrărilor de pavare.

Reumatismul articular se distorește otrăvirei sângelui cu diverse impurități urate și acid uric cari sunt fabricate în organism fără încetare.

Dacă ele nu sunt evacuate la timp, se îngrămădesc în corp din cauza insuficienței eliminării rinichilor. Urotonal curăță rinichii fără să-i irite, eliminând impuritățile sângelui și disolvând acidul uric. 268 1—1

Prețuri permanente reduse la frizeria pentru dame și domni Szabó, strada Mihail Weiss șase. Onduirea permanentă lei 170 (garantată șase luni). Telefon 11-24. 349 3—3

Alte alegeri comunale în jud. Brașov

În numărul trecut al ziarului em publicat numele celor 24 comune din județul nostru, în care s' au fixat alegerile consiliilor comunale pe ziua de 15 Iunie.

Eri au fost convocate de prefectura județului pe ziua de 19 Iunie colegiile electorale în următoarele 14 comune ale județului:

Barcani, Bran Poarta, Fundata, Măgura, Poiana Mărului, Tellu, Țințari, Bod, Satulung, Purcăreni, Baci, Cernatu, Zizin și Bod. Astăzi, Sâmbătă 15 Mai, are loc alegerea pentru completarea consiliului comunal din comuna Cristian.

Ziua alegerilor pentru consiliul jud. Brașov încă nu s' a fixat.

Activitatea Fr. Românesc în jud. Someș

În județul Someș se dezvoltă o deosebită activitate de către organizația „Frontului Românesc”.

Duminecă 9 Mai crt., au plecat în județ 6 echipe sub conducerea d-lui Dr. D. Manu, fost vice-președinte al Camerii, care s' au împărțit astfel:

D-l inv. Ioan Ionescu și Pop Simion au cercetat comunele Buză, Diviciorii Mari și Diviciorii Mici.

D-nii Dr. Cotaș, Dr. Corui Valer și Pr. Butur, au cercetat comunele Mante și Jimbor și au ținut și o consfătuire cu președinții organizațiilor comunale din plasa Chiochiș la sediul plasei la care au participat pe lângă toți președinții de organizații comunale și secreterii organizațiilor comunale care au primit instrucțiuni în legătură cu acțiunea pe care trebuie s' o desvolte în cadrele Frontului Românesc în vacanța de vară.

D. Dr. Manu a cercetat împreună cu D. Coș și D. Căilean comunele Sântioana, Tago, Cesari și Ghioși, iar echipele conduse de d-nii Pop Virgil și Pop Mihai au cercetat comunele Salatiu, Petrești și Mntul Gherlei.

Președinții s' au explicat amănunțit programul „Frontului Românesc” arătându-se păcatele de care suferă administrația, criticând totodată atitudinea adoptată de Partidul Național Țărănesc față de adevărata cauză națională.

Peste tot reprezentanții Frontului Românesc au fost primiți cu entuziasm și ascultați cu religiozitate, de unde se poate constata că Frontul Românesc este o vie realitate politică.

Pentru ziua de 23 Mai crt s' a fixat o mare adunare populară a Frontului Românesc la Chiochiș, la care vor lua cuvântul conducătorii județului.

Cor.

ULTIMA OARA.

Audiența și întrevederile d-lui Vaida

D-l Dr. Alexandru Vaida Voevod, președintele Frontului Românesc, a fost primit ieri d. a., într-o audiență mai lungă de Maj. Sa Regele.

Tot ieri d-sa a avut o întrevedere lungă cu d-l mareșal Prezan, căreia se atribuie în cercurile politice o deosebită importanță.

Grav accident de avion în Ciuc

Un avion Icar aparținând flotei de aviație dela Pipera s' a prăbușit între Miercurea-Ciucului și gara Petru Rareș ieri la ora 10 dimineața.

Observatorul sublt. av. Peru Nicolae a fost omorât. Pilotul, adjutantul Dimitriu Constantin, a fost grav rănit și transportat la spital.

Economice

Situația câmpului și a semănăturilor

Plouile abundente căzute în ultimul timp în toată țara, au întârziat într-o câțiva semănăturile de porumb și cartofi. Totuși în urma urcării temperaturii, care a crescut simțitor în toată țara, eșarea semănăturilor s' a îmbunătățit foarte mult.

Dacă căldurile se vor menține, culturile de porumb vor câștiga mult din ceace au pierdut, încolțirea și vegetația făcându-se repede, având umiditate și căldură suficientă.

Muncile agricole au început cu multă intensitate. Peste o săptămână se va începe costul lucrărilor. În general starea semănăturilor este mulțumitoare. Nu s' au ivit boli criptogamice și nici insecte. În unele județe s' a ivit cărbușul (melolenta vulgaris), contra căruia s' au luat măsuri.

Starea animalelor este deosebit de bună. Se simte lipsa de pășune în județele din câmpia Dunării, din cauza inundațiilor din baltă.

Piața cerealelor. Piața cerealelor în interiorul țării a fost ceva mai însuflețită. Grâul s' a fost mai bine cotat, față de prețurile din așanul sărbătorilor.

Secara este a doua cereală în ordine de importanță tranzacționată și a fost cerută în toate

porturile. Porumbul e ceva mai slab. Fasolea este foarte căutată. La celelalte cereale piața este liniștită.

Dela Asociația Voluntarilor de Război

Asociația voluntarilor de război aduce la cunoștința generală, că, Asociația nu nutrește de câț scopuri patriotice, și nu urmărește decât câștigarea drepturilor „Morale și Naționale” a membrilor săi, în egalitate cu drepturile câștigate de celelalte Asociații patriotice, neavând nici o legătură cu așa zisa Uniune a foștilor voluntari și luptători de sub președinția d-lui avocat Serdaru.

Spre a se ajunge cu un ceas mai de vreme, la scopul urmării, asociația face apel la toți voluntarii de război, care au luat parte la campaniile dela 1877, 1913, 1916 și 1917, să și trimită adeziunile, pe adresa Asociației dela București str. Goga-Cantărezino nr. 2, Palatului ziarștilor, urmând a se forma și noul tablou, pentru decorarea cu medaliile „Ferdinand”, „Victoria” și „Crucea serviciului Sanitar”.

S' a pierdut permisul de circulație pentru bicicleta Nr. 1869—Br. eliberat de Chestura Poliției Brașov, pe numele Hans Hubbes. Il declarăm nul și fără valoare. 378 1—1